AJiekca Masrgyeckn
MarmuHcku dakynret - Crormje

CUMETPUYHMU TIOJIMHOMHU OJ TPU ITPOMEHJIMBHU

1. Bosexn

Bo OpojHaTta MaTeMaTHuKa JUTEparypa, Kako BO y4eOHHUIIMTE, 30MPKUTE, MOCEOHO
BO JIUTEpaTypara mo ajaredpa, BO MPOOJIECMH U 3aJla4d OJ1 Pa3InUCH BHJI, WU BO JICIIOBU
O]l HHB, C€ CpeKaBaaT Hajpa3iM4YHH anre0apCKy M3pasd, KOW IITO MMAaT HEKOU CBOH
moceOHM ocoOuHu. Bo cpemHOmIKONCKaTa IUTEpaTypa HAjueCTO CE 3aCTAllCHU PAIHo-
HAJIHU M3pa3u, anre0apcku paBeHCTBA, PABCHKH, CUCTEMH JIMHEAPHHU PABEHKHU,YCIOBHU
PaBEHCTBA M YCIOBHH HEPABEHCTBA, CHUCTEMH PABEHKHU O] IPOU3BOJICH BHJI, MOJMHOMHU
utH. [ToTBpaa 3a Toa ke qo0MeMe ako I'm pasriieiaMme 3aJaduTe KO 'M UMa BO MHOTY
CPEAHOUIKOJICKU YUCOHUIIN 1 30MPKH:

a) Ako X,Y,Z ce MO3UTHBHH peajHu OPOEBH, Jla ce JOKaXKe JIcKa

xCayd42® JX+y+z

X2 +y? 422 3

6) [Momunomotr P(X,y,z)=(X+y)(Y+2)(Z+X)+XyZ na ce pa3noxku HA MHOXKH-
TEITH.
_ 2 2 2 2 2 2
B) Ilomuunomor P(X,Y,2) =Yy 243Xy +7Xyz+3X°y+2Xx2° +6X°2+2z°y na ce

Pa3IoKH Ha MHOXKHTEIH.
r) Jla ce mpoBepu TOUHOCTA Ha PABEHCTBOTO

(a+b+¢)* +(-a+b+c)* +(@-b+c)* +(@a+b—c)* =4(@* +b* +c*) +24(a%? +b%c? +c%a?)
1) Jla ce mpoBepu TOUHOCTA HA HEPABEHCTBOTO
(O +D0G +2)( +4)(x§ +1) = (x1%g +D(%pX4 +1),
KaJie Xi,Xo,X3,X4 CE NO3UTUBHU PEATHU OPOEBH.

[a ce pemiar cucremure

x +y + z =1
2 2
XS+ Xy + = 4
) y y e)%+%+%:%,
X + Xy + y = 2
xyz = 1
X + Yy z = 9
1 1 1 _
?K);'FV"F?—].
Xy + yz + zx = 27

s) [Tomuaomot P(X,Y) = X?’y2 + 2X2y + yx2 Jla ce pasyioxkKH Ha MHOXKUTEIH.




n) [Tomuromot P(X,Y,2) = X2y + XY + YZ+ ZX 7a ce pa3sioKu Ha MHOUTEIH.

On oBue, a ¥ 071 OPOjHH OPYTH MPUMEPH MOXeE Jla Ce BHIH JieKa JieKa Kaj HEKOH OJ1 HUB,
WJIN JICNIOBU OZf HUB UMaaT CHEIU(UIHA CTPYKTYpa.

Ha mpumep moxxeme ma 3abenexuMme JeKa BO 3aJadaTa B) ce MOjaByBa anrebapcKu
n3pa3 BO KOj BO CHTE MOHOMH 30MPOT Ha CTEIIEHUTE Ha MPOMEHJINBHTE € €IHAKOB. Bo
3amadaTa a)MoKeMe Ja 3a0elre)knMe JieKa ce cpeKkaBaatr ainre0apcKu U3pa3H KO ce el
OJ1 TIOTOJIeM aNTedapCKH U3pa3, BO KOj MOKpaj TOa MITO BO CEKOj Ol COOMpoNUTe 30UPOT
Ha CTETNEHUTE € eHAKOB, MOXKEME Jla TU pa3MECTUME MECTaTa Ha IPOMEHJIMBUTE a THE
HeMa Jia ce IPOMEHaTr.

Bo monnHOMOT moj 1) MoxeMme Ja 3a0esie)KuMe JIeKa He € MCIIOJIHET HUTY €JCH O
OBHE YCIIOBU.

OcHoBHaTa Lie] € Jajad MOXEe BO MHOXKECTBOTO Of CUTE anrebapcku U3pasu, WIH BO
pannoHaIHH anredapcKy M3pas3| J1a ce HallpaBM HEKOja HMBHA KiacH(HKaIuja, Wim 1a
ce WM3IBOU €IEH HMBHH JIeJl, CIIOpe]l HeKoja HuBHa ocoOmHa. HamepaTta e Ha TakBo
IIOMaJI0 MHOKECTO OJ O0jEeKTH, KOW ja MMaaT Taa OCOOMHA, Aa MOXKE Ja ce HalpaBH
nonpoyraboueHa aHanusa.Jla ce pa3oTKpujaT HEKOM HUBHU OCOOMHH, CO YHja MOMOLI
OpojoT Ha 3aJayM BO KOM CE€ CpeKaBaaT THE, akO MOXE Jia C€ pellaT Ha CTaHAapJCH
HauMH WM OpOjOT Ha 3aJaydl KOM MOXKE Ja Ce pemiarT Aa ce 3rojieMH. AKO HHIITO
IoBeke, 6apeM HUBHOTO pelleHue 1a Ouie 0JIECHETO.

Hajuecro, Ha mpuMep mpH pellaBame Ha CHUCTEMH PaBEHKH, 110 aHAJIOTHja Of
peuIaBakbCTO HA CUCTEMU JIMHECAPHU PABCHKHU HaCTijBaMe €AHa oI MPOMCHIIUBUTE, O
HEeKOja OJ paBEHKUTE, Ja ja MpeTcTaBUMe Kako (yHKUMja OJf NpPEoCTaHATHUTE
IIPOMEHJIBH ¥ MIOTOA J]a ja 3aMEHHME BO APYTUTe paBeHKH. [loToa HacTojyBame ma ro
pemrMe HOBOJOOWEHHMOT CHCTEM, O]l IPEOCTaHAaTUTE PaBeHKH BO KOj ja Hema
n3paseHara npoMeHnMBa. Ha mpumep, BO CHCTEMOT paBEHKH K) Of IIPBaTa pPaBEHKa
MOXeE J1a ce M3pa3H OMII0 Koja O] HETIO3HATUTE U Ja CE 3aMEHH BO IIPEOCTAHATHUTE J[BE
PaBeHKH, T1a 1I0T0a /1a Ce el HOBOJOOMEHHOT cucTeM. Bo MHOTY cirydan co TakBaTa
IIocralmka ce ):Loar'a A0 HECIPEABUIAJIMBU MOTCIIKOTH, U Haj‘IeCTO TaKBHOT IIaT HC aaBa
pesyaraT, T.e. HE HE BOAU KOH pelreHue.Moxke ga ce noOue paBeHKa CO MperoneM
CTeTIeH, KOja BO OIIIT CJIy4Yaj He MOXKE Ja ja pelInmMe.

Ce mocraByBa mpaiame JJaid MOXe OBaa JAIOJHUTENHa 0COOMHA Ha NPUMEPUTE
moJ a) u 6), OTHOCHO HEMPOMEHJIMBOCTA HA M3Pa3UTEe CO MPOMEHA Ha MecTaTa Ha IIpo-
MEHJIMBUTE Jla ce o0ommuTH M ja Ouae OCHOBa 3a JaOWBame HUBHM JONOJIHHUTEIHU
CBOjCTa 3a ITOJIMHOMHM KOM ja mocenyBaatr. Kako u Bo apyrute ciydau Bo airedpara, 1a
ce no0MjaT JONOJIHUTENHH OCOOMHM 3a HUBHATa CTPYKTypa, €BEHTYaJHO 3a HHBHO
pasiioKyBambe Ha MHOKHUTENN U PeANLa IPYTH.

2. CuMeTpMYHH NOJMHOMHM O] TPH NMPOMEHIHBH
Hpea Ja MpeMHHEME Ha aHaJiu3a Ha IMOJMHOMUTEC OJf TpHU HNPOMCHJIMBHU KOU CC

CUMETPUYHHU, IITO € U OCHOBHA LEJ HAa OBUC CTPAHWIH, KOPUCHO € Aa IO YTOYHHUMC
NOUMOT HOJIMHOM OJ TpU [POMCHIIUBU. I/I3p33 HO6I/I€H CaMO CO MHOXCHEC U




CTENEHYBalkE CO MPHUPOJEH €KCIIOHEHT Ha KOHCTAaHTU M IPOMEHJIMBU IO HapeKyBaMe
MoHoM.Ha npumep moHOMHU ce X2y, —4xyz5 .

Jepunnuja.30up Ha KOHEUeH OpPOj HA MOHOMH BO KOM C€ IT0jaByBa MOBEKE O/ eIHa
NPOMEHJIMBA CE HapeKyBa IOJMHOM O]l IOBeKe NPOMEHJIMBH. AKO BO IOJHMHOMOT Ce€
[0jaByBaaT TOYHO N pa3IMYHA NPOMEHIIMBH, TOTAll IO HapeKyBaMe MOJIMHOM OX N
MIPOMEHJTHBH.

AXO BO MOHOMHTE CE€ CPETHYBAaT TOYHO TPH Pa3IMuHH PEalHO HE3aBUCHU MPOMEH-
JIMBH, TIOJIMHOMOT T'O HapeKyBaMe IIOJIMHOM O]l TPU PEaTHO He3aBUCHHU ITPOMEHIIMBH.

Mpumep 1. Tomuromor P(X,y,2) = x2y2 +2Xy + yzz2 +2yz+ 22%% +22% +3xyz e
TIOJIAHOM OJI TPH PEATHO HE3aBHCHHU ITPOMEHIIUBH.

Mpumep 2. Tlomuaomor P(X,Y,z)= 5x* y2 +3yz5 +3x°2% ¢ nommom ox Tpu
pcaIHO HE3aBUCHU ITPOMCHIJIMBH.

Hedunnuja. [TomuHOMUTE Kaj KOM BO CEKOj MOHOM KOj € JIeJ O]l Hero 30MpoT Ha
CTEIICHUTE Ha MPOMCHJIMBUTE € €ICH KCT TPHUPOICH Opoj T0 HapeKyBaMe XOMOTEH
MIOJTHHOM.

[IpupoaHo € Toj mpupojcH Opoj 1a uMa cBoja o3Haka. Hero ke ro o3nauume co StP,
StP =m u ke ro HapeueMe CTereH Ha XOMOT'€HHOT MOJIMHOM.

Axo P(X,Y,Z) e XOMOTeH MOJUHOM OJf TPET CTETICH, TOTalll
P(tx,ty,tz) =t"P(X,y,z) , kame m=stP.

Monunomor  P(X,Y,2) :5X4y2 +3y25 +3x°2% e xomoren MIOJIMHOM, OWejKH
30MpOT Ha CTETIEHUTE BO CEKOj O] MOHOMHUTE € €HAKOB Ha 6 .

XOMOTreHUTe MOJIMHOMHM HeMa CIelWjaliHO Ja TM pasriiefyBame, T.e. HEMa Ja ce
NpeAMEeT Ha WHTEpecHpame Ha OBHE CTpPaHUIM. BO HaTaMOLIHMOT TeK caMo Ke ja
KOpHUCTHME KaJie € TOTpeOHO MpeTxoqHaTa qeduHmmja.

Ham npenmer Ha mHTEpecHpame € JIpyra Kiaca Ha IOJMHOMH O]l ITOBEKE PEaHoO
HE3aBHCHM IIPOMEHIIMBH. T0a ce TakaHApEUCHUTE CUMETPUIHH TTOJIMHOMH.

Hdepunnuja. [NonmHOMHTE Kaj KOW TPOW3BOJIHA IMPOMEHAa Ha MeCTaTra Ha JBe
NIPOMEHJIMBM HHBHHOT OOJMK HE ce€ MeHyBa Ke T'M HapeKyBaMe CHMeTPHYHH
NMOJTHHOMH.

Cnopen aeduHuMjaTa, MOJMHOM O] TPU MPOMEHIIMBH € CHMETPUYEH aKO U CaMo aKo

fxy.2)=1(xzy)=f(zy.x)=1(y,x2)

[TpuponHo mpamame e Aanu MocTojaT CUMETPUYHM MOJIMHOMH OJ TPU NMPOMEHJIUBH
CO HajMaJ CTENeH, M aKo II0CTOjaT KOW ce THe. 3apaau OCOOMHUTE Ha oIeparyjara
cobupame U MHOXKEHhE BO MHOXKECTBOTO Ha peaqHH OpOEBH, jaCHO € JeKa CEKOj O]
MTOJTMTHOMHUTE

G =X+Yy+2Z, Gy =Xy +YyZ+12X, O3 = XyZ
€ cuMeTpuyeH noiuHoM. Cekoj o]l HMB € XOMOIEH IIOJMHOM, IpH mTo Stop =1,

Sto, =2 n stoz =3. JlornuHo € MpamameTo AaM MOXKe HEKOj O] OBUE CHMETPHIHH




NOJIMHOMU J1a CC€ MNPETCTaBHU KAaKO IMOJHMHOM OJ MPCOCTAaHATUTC IBa. JacHo e neka He
MOIXKE, U TOA MOKE J1a C€ IPOBEPU HEIIOCPECIHO.
Zla 3a0eneKnMe JACKa CUMCTPUYCH IMOJIMHOM € U IOJIMHOMOT

P(x,y,z):x2+y2+zz.
HemnocpenHo Moxe [1a ce IPOBEPH TOYHOCTA HA PABEHCTBOTO
X2 +y2 +7° =(x+y+z)2 —2(Xy+Yyz+12x),
3a IIPOM3BOIHU X, Y,Z . 3HauH, TOj MOXKE []a CE€ MIPETCTaBU KAKO MOJMHOM O] G; U G.
Opn gpyra cTpaHa, CTENEHOT Ha CEKOj COOMpPOK Bo P e 1mBa a MCTO Taka CTEMEHOT Ha
G, € JBa, NpH IITO BO HCTO BPEME TOj € M XOMOreH. MefyToa cTeneHuTe Ha ceKoja

IPOMEHIIMBA BO G, C€ MOMalM OA 2 KOj € CTeNeH Ha CeKoja NPOMEHJIMBA BO

P(x,y,2) = x2 + y2 +22. Cropen Toa, aKO KaKO KPUTEPUYM TO U30epeMe CTEIEeHOT Ha
HIPOMCHJIMBHTE MOOANECIHO, TOTAll IIOIMHOMOT Gy =XYy+YZ+ZX MOXeMe aa To
cMeTaMe 32 MOEJIEMEHTapeH O] TOJIMHOMOT
P(x,y,z)=x2+y2+22.
Cnu4HO, TONMHOMH OJ1 TP MPOMEHJIMBY Kaj KOM 30MpOT Ha CTENIEHUTE BO CEKO] MOHOM
€ Tpu ce
P(x,y,2) =xyz,

QX y,2)= x2y+y2x+x22+22x+ y22+22y,

R(X,Y,2) :x3+y3+z3.
Tounocra Ha paBCHCTBATa
xS+ y3+z3 =(X+y+2)[(x+y+ z)2 —2(xy +yz+2zxX)] - (Xy + yz + 2X)(X+ Yy + z) + 3xyz
= 01[012 —265]-0501 +303

x2y+y2x+xzz+22x+ y22+22y =(x+ y+z)[(x+y+z)2 —2(xy +yz+2x)]-

(G +y 423
2 2
= 01(01 - 202) —[Gl(Gl - 202) —G0y01 + 303]
=0201 — 3(53.
MOK€ HEIOCPEIHO 1A CE MPOBEPH.
3naun, P,Q,R Moxke Ja ce mpercraBaT Kako IOJMHOMH IOIMHOMHUTE Gi,Gp,03.

AKO KaKo KPpUTEPHYM 3a €JIEMEHTapHOCT ro u3depeMe KPUTEPUYMOT KaKo M BO CIIy4ajoT
CO CTEIIEH J1Ba, TOrall JaCHO € JIeKa HajeJIHOCTaBEH OJl HUB € G3 = XYZ .

CHOpC}I TOAQ, TJIeaaMe A€Ka MpPEeTCTaBYBAKBLETO HA HEKOU CUMETPUYHU ITOJIMHOMHU O
TpH IIPOMCHIMBHU € MOXXHO HPCEKY CHMCTPUYHHUTC IIOJIMHOMH G©p,0p U O3. OcHoBeH

npo0ieM, KOj OBJe K€ TO peliaBaMe, € MPeTCTaByBamhEeTO Ha TIPOU3BOJICH CUMETPUYCH
HOJIMHOM ITIPEKy CUMETPUYHHTE HOJUHOMU Gp,Cy U O3 . Jlanu e Toa MOXKHO U Ja ce

HalpaBu MOCTalkKa, peaocjiea Ha Y€KOpU 3a TOA Aa €€ HOCTI/IFHG.OH TUEC NPUINHH BO




HaTaMOIIHHUOT JCJI CUMCTPUYHHUTC IIOJIMHOMH G4,02,03 Ke TH Hap€KyBaMe €JI€eMEeH-

TapHU CUMETPUYHMU INOJIUHOMHU.
3. OpoOuTa HAa MOHOM

OcHoBaTa Bo aedwuHIMjaTa 3a CHMETpHUYEH IOJIMHOM € TOa IITO CO NpOMEHa Ha
MecTaTa Ha OMII0 KOM JIBE HETOBH IIPOMEHIIMBY HE CE MCHYBA HETOBUOT OOJIMK, OJJHOCHO
TOj OCTaHyBa MCT. BO cekoj CHMETpHYEH IOJIMHOM IIOCTOjaT JIEJIOBU OJ HEro KOW ja
nocenyBaaTr Taa ocoomHa. Kako u BO MHOry Jpyrure JIelOBU O]l MaTeMaTHKaTa, O
Hajpa3MuHU HEj3UHM 00NacTH, ceKkoraml criopen AajeH Npu3Hak ce Oapaar “romanu’
OJIHOCHO “HajMaiii’ JICIOBH CO Taa OCOOMHA.

IIpumep. ITonunoMoT

P(x,y,2) = X°y> +x%y2 +y323 1+ y22% + 233 + 22X

OUYHIJICAHO € JIeKa € CHMETPHUCH MOIUHOM. [ToNMMHOMOT MOXKe /a ce NMPETCTaBH KaKo
30Mp Ha JBA CHMETPUYHH TIOJIMHOMH CO TIOMaJl Opoj COOMPOIIH.
HaBuctuna
P(x,y,2)=Q(X,Y,2) +R(X,y,2) ,
Kaze

3 2,2

Q(x,y,2) = x3y3+y3z3+z X u R(x,Y,2) =x2y2 +y222 +2°X° .
Jepnunnuja. CUMETPUYHUOT NOJMHOM CO HajMan Opoj Ha COOMPOLM NpH ILITO

efteH of HuB €, X< yI 2™ ce mapexyBa op6uTa u 06HUHO ce 03HauyBa co O xK yI M.
O S R S )
Mpumep 1. Tomuaomor P(X,Y,2)=X"y Z+X"yz" +Xy~z" ouurnenHo e jaexa e

op6ura, T.e. P(X,Y,2) =0(x*y*2).

Hpumep 2.ITonuaomoT

P(X, Y, Z) = X3y22 + XByZ2 + X2y3Z + X2yZ -f-XZyZ3 + XyZ2 -i-Xy:)’Z2 + XyZZ3 +Xy22 s
He ¢ opbura, OuIejKi HernocpeaHo ce riaena nexka P(X,Y,z) = O(X2y3Z) +O(X2yz) , T.€.
€ CUMETpPHYeH ITOJIMHOM KOj € 30Mp Ha JIBE OpOUTH.

IMpu pasrnenyBameTo Ha CHUMETPHUYHHM IOJMHOMH OJ TPH IIPOMEHIIMBH, MOKPa]
opOuTa Ha MOHOMH O] OOJIHK X< yI z™, Mopa 1a ce pasriesyBaat u OpOMTH HA MOHOMH

k

01 peaylpaH OONHK, T.c. HA MOHOMH OJ OOJIUK X U XK yI .OmpaBnasocTa 3a HUBHO

pasrienyBame € T0a IITO xK = xK y'z° n xK yI =xK yI Z° ,0/IHOCHO Y HUB MOYXEME JIa TH

pasriieyBaMe Kako MOHOMH Ol TPY ITPOMEHJIMBH.
Bunejkn opburara e HajMal CUMETPUYEH MOJMHOM KOj COIPXHM JafeH MOHOM (KOj

k

HE € TOMHOXEH CO KOHCTaHTa) BO 30UpOT O(Xk) MOKpaj X ce TojaByBaaT Kako

cOOMpOIH 1 yk n ¥ , T.€. O(xk) =x€+ yk +2%. JacHo, O(xk) = O(yk) = O(zk) .




Jedunnuja. Opoutnte 011 006IMK O(Xk) ke ' HapeKyBaMme cTeneHu cymu. Crerne-

k k

HUTE CyMU O(xk ) ke ro o3HauyBame co S, . Copen toa Sy =X + yk +2".

Mpumep. [Momunomor P(X,Y,2) = x* + y4 +7% e CHUMETPHUYCH HOJUHOM U

P(x,y,2) = O(x4) =3,.
OpbutnTe HAa MOHOMHTE KOHM COApXKAaT TOBEKke O] €IHa IPOMEHINBAa HMaaT

TOCJIOKEHA CTPYKTYpa. Hus ke ru pas3aciimMe Ha Ba BUJa Op6I/ITI/I. Op6I/ITI/I Ha MOHOMH
KOHU BO cebe coapKaT ABC MPOMCHJIMBU U Op6I/ITI/I Ha MOHOMHM KOH BO cebe CoApKaT Tpu

npomennusu. Ha npumep O(x2 y3) , O(Xyg) , O(xzzz) ce OpOHMTH KOW IITO COJPXKH
ABE MPOMCHIIMBU, IPU IITO HUB MOKEME [1a T' pasriicAyBaM€ KakKo Op6PITI/I o1 00HK
O(x*y*) =0(x*y’z"),

O(xy®) =0(xy°z°) u O(x?2?) =0(x?2%y") , npu wro

00y?) =x?y3 +y? 22 + 223 + y2 22 + 223 + X223

2P yz? v zy?

O(yx?) = yx? + xy? + xz
O(xzzz) =x%2% + yzz2 +22x2
Bo ommit ciy4aj TakBUTE OpOUTH CE 0]] 0OIHK O(Xk yl) , k=1 xoja moxe na ce pasrie-

ZyBa Kako opbuta O(Xk yI z°), mpu wro

oKyl =0(xKy'z%) = xKy'z° XKzl ye + y*xl 27 4 yKalxe + 2hxdye 4 2Ky Ixe
= xkyI +xkz! ¢ ykxI + ykzI +25«! +ZkyI

Enen cnenmjanen ciiy4yaj Ha BakBHTE OpPOMTH € KOra CTENEHHTE HA JBETE MPOMEH-

JTuBHU ce coBnaraat. OpOuTa Ha MOHOM OJ JIB€ MPOMEHJINBH, O(Xk yl) , BO CJTy4aj Kora

k =1 ro mo6uBa 06JIMKOT, OJHOCHO TOj € OOJIHK O(Xk yk) =xK yk + ykzk +28xK

Hajommr o6nuk Ha opOuTa HAa MOHOM € O(xk yI zM). Cekako nexa Taa e
CHMETPUYEH TIOTAHOM OJ1 00K
O(Xkylzm) _ Xk yIzm +Xkymzl +X| ykZm +X| ymzk +mekzl +mel Zk .
Hej3uuu criennjaaHu cirydan ce Kora Taa UMa JIBa €IHaKBU CTEIICHN BO CEKOj HEj3HH

COOHMPOK HITH KOTa CUTE TPH CTENICHH Ce eJJHaKBU Mery cebe.
Bo mpBHOT citydaj Taa € o1 00Uk

O(Xk ykZm) _ Xk ykzm 4 Xk ymzk i mekzk ’
a BO BTOPHOT CITy4aj Taa € 0J1 001K
Ok yKZK) = XK yK 2K
JacHo e neka cekoja oJ] Jocera pasriieAyBaHUTE OPOUTH € XOMOTEH TIOJIMHOM.

IIpumep. Opburata Ha MOHOMOT X2 yz2 € CUMETPUYHHUOT U XOMOTEH IOJINHOM




O(xzyzz) = x2yz2 +xy222 + xzyzz .
IIpumep. Opburata Ha MOHOMOT xyzz3 e
O(xy?2%) = xy? 23 +xy322 +x2y22 + X2y3 2+ X3y2z + x3y2? .

Opx mpeTXomHUTE pas3rienyBama,0naejkun OpojoT Ha COOMPOLHM BO CEKOj HOJIHHOM €
KOHEYeH, Ia TOj € KOHCYCH M BO CEKOj CHMETpHUYEH IMOJMHOM, JoOWBaMe NeKa CeKoj
CHMETPUYEH IOJIMHOM MOXE Ja ce IPeTCTaBU KaKko 30Mp Ha OPOMTH U CTEHEHH CYMH,
IIOMHOXEHH CO KOHCTAHTH.

4. TlpercraByBame Ha CTeleHa cyMa S, NMPeKy G7,G,,03

Bo MNPCTXOAHUOT ACT BUAOBME JICKA CTCTICHUTE CYMHU

2 2 3

Sy=x2+y?+72%2n 3= +y>+7°

MOX€ Aa CC IMPCTCTABAT IPCKY CICMCHTAPHUTC CUMCTPHUYIHH IIOJIMHOMH Gp, Oy U O3 .

HemocpenHo Moke Ja ce MNpoOBepd Jeka € TodHa cieaHata ¢opMmyna 3a
MPECMETYBAbE HA CTCIICHHU CYyMU:

Sk = O18k-1 —02Sk—2 + 0353 - *)

HaBI/ICTI/IHa, aKO BO 1/13pa30T Ha JecHara CTpaHa Ha IIOCJIECOHOTO paBeHCTBO ™

3aMEHUME U3pa3uTe 3a Gy, Cp, O3, Sk_1, Sk_2 ¥ Sk_3, nobusame

0181~ OaSk-2 + 0383 = (X+ Y+ 2) (X y* 4 2K -

—(Xy+yz+ zx)(xk‘2 + yk‘2 + zk‘z) + xyz(xk‘?’ + yk‘?’ + zk‘3)

= x4 xyk’1 +xz Ly yxk’1 + yk + yzk’1 +2x L

xRl gk k2 k1_y,

y
- zxyk_2 —xz* 7+ yzxk_ + xzyk_2 + xyzk_2 =x€+ yk +2¢ = Sk

+ zyk’1+ ¢ -

Y2 _zy K1kl

2

Cropen Toa paBeHCTBOTO (*) e TouHO. PaBeHCTBOTO (*) Kako opMmyIa ke To KOPHCTUME
3a U3pasyBame U MPECMETyBame Ha OUIIO Koja CTeNeHa cymMa Sy .
Bunejkn

2

s, =X +y +2°=3, =Xt +y + 2 =0 u 5, =x2 +y? +2% =67 — 20,

KOpHCTEjKH ja ¢popMmynata (*), moOuBame:

3= S3 =018y —G28 +03S, = Gl(Gf —262)—0261+303 = Gf —30'102+3G3 .

Cryiiz
CamyHO, KOPHUCTEjKU TH paBEHCTBATa
S1=01,5 = 012 -20, U 3= csi’j —3010,+303
U TOYHOCTa Ha PaBEHCTBOTO (*), MOXKEME Ja ja mpecMeTaMe 4eTBpTaTa CTEIeHa CyMa,
TIPY LITO

Sy = csi1 - 401262 + 20% +40,03.




Amajorso nocramysaMe 3a Sg, uTH.KopucTejku ru npercraByBamaTta Ha S, , S;,S)
TpeKy eJIeMEHTapHUTE CUMETPHYHHU TOJMHOMH Gy ,G5,C3 M dopMynaTa (*) MoxkeMe J1a

ja dpopmmpame cieHaTa TaOIUIA:

Wspasu 3a crerenu cymu S, = X" +y" +2" kako nonmHoOMM ox1 61,6, ¥ Gy

S, =35 =01
_ 2
S, =071 —262
S3 = Gl 301(52 +3G3
Sq = (51 —4012 +2(52 +4(5103,
Sg = G]S_ —50% Gy +501c5§ —501262 —-50,03
Sg = Gl 60102 +9C71C52 201 +6C51C73 12610203 +30'3

S7 = csl - 761 Gy +1461 62 - 76162 + 761 o3 — 2161 C,03+ 761c7§ + 76%63

Ogaa Tabnuna MoXeMe Jia MPOJODKUME fa ja (opMupaMe A0 MPOHM3BOJIECH MPHPOICH
Opoj n.

5. IlpercraByBame Ha opoMTa O(xk y'zm) NpPeKy G;,G5,03.

OpOuTHTe Ha MOHOMHM KOM MMaaT IOBEKE OJ €JHa NPOMEHIMBA K€ T'M H3pa3uMme
IIPEKy €JIEMEHTAPHUTE CHMETPUYHH IIOJINHOMH Gf, Gy, 03 .

He e Teriko na ce qokaxe jeka opourara O(Xk yI ), k#1 moxe na ce nmpercraBu BO
00K
o(xkyhy =0(x*)o(y") —o(x*y . **)
HaucTtrHa, CO HEMOCPEAHO MPECMETYBAbE, JOOUBAME:
k | k+ly _ 7ok k k | 1, .l k+l k+l k+l
oMoy )-Oo(x"")=(x"+y" +z )(x +y' +z2 ) -(X"T+y T 4+ )

=x*x" +xKy +xkz'+y x +yKy! +y 2' 28X+ 2yt gz ke ket gk

=x y I xks! +y X! +y 2+ 2+ 2K y —O(x )

bunejkn O(Xk) =Sy ,O(XI )=S un O(XkJrI ) =Sy, » bopmymara (**) Moxeme n1a ja
3arunieMe Bo 00JIMK O(Xk yI )= O(Xk )O(yI ) —O(XkJrI ) =5SkS| — Sk -

Bo cneuujannuor ciaydaj K =1, T.e. 3a opbura ox 0bamk O(Xk yk) HE € TEIKO Ja
ce TPOBEPH JIeKa € TOYHO PABEHCTBOTO

O(xX*y*) =[0(X)O(y*) ~O(x* )] = L[(O()? ~0(*)] . (+**)




HaBuctiHa, cO HEMOCPETHO MPECMETYBabhe, T0OHBaMe
FLOEN? —00H )] = FUK +y* + 29— (x** +y* 422
:%(sz 1y 22K gk gk ok o kyk 2k 2k 2k
=%2(xkyk + Y2 1 2Ky xRy ykak 4 kk oKy
AKO TH ynorpebuMme O3HAKHTE O(xk) =S u O(x2k) =So,, (opmymara (***) ro
J06uBa 00IUKOT O(Xk yk) = %(sf —Sok) -
bunejku cekoja creneHa cyma Sj,| € N Moxe 7Ja ce mpeTcTaBH Kako IOIHHOM O]
eJIeMEeHTapHUTE CUMETPHYHU HOJIMHOMH Gjp,Gp,03, JOOMBaMe JieKka CeKoja opOuTa
O( xK yI ) MoXe 1a ce IIPETCTaBH KAaKO IOINHOM 0] Gp,0,03.
Op6uture on 00IHK O(Xk yI z™) MMaaT moCIOXeHa CTPYKTYpa O OpOMTHTE O]
00MK O(Xk yl) .
3a opOuTHTe 0J1 0OJIUK O(Xk yI zM),xora k#l=m=k MoxeH e eaeH ox Tpute
CcllydJam:
1. m<k,m<l|. Toram opburara O(Xk yI z™) moxeme ga ja mpercraBuMe BO
00IHK
O(Xk yI Zm) _ memzm (Xk—myl—m 4 Xk—mZI—m 4 Xl—m yk—m 4 Xl—mzk—m

4 yk—mzl—m I yI—mzk—m) _ (xyz)m O(Xk—myl—m)

+

2. k<m,k<l. Toram opburara O(Xk yI z™) Moxeme 1a ja TpeTcTaBHME BO
00HK
O(Xk y| Zm) _ Xk ykzk (yl—kzm—k + ym—kzl—k 4 Xl—kzm—k i
" Xl—k ym—k " Xm—k zI—k " Xm—k yI—k)
= (ko y™ )
3. I<k,l <m. Bo oBoj ciyuaj opburaTa MOKeMe Ja ja MpeTcTaBUMe BO OOJIHK
O(Xk y| Zm) _ XI y| Z| (Xk—l Zm—I 4 Xk—l ym—I 4 yk—l Zm—I I
4 ymfl Zkfl L mel ykfl i mel Zkfl )
= (y2)' O(xy™)
3a opburute o1 06mk O( X< yk z™) MOsKeH e eleH O/ CIICIHNTE [IBa CITydan:
1. k<m. Toram op6urara O( xK yk z™) Moxe 11a ce mpeTcTaBH BO OGIMK
O(Xk ykZm) _ Xk ykzk (Zm—k " ym—k 4 Xm—k)

= ()X (2™ 4+ Y™K XK = (xy2) s




2. m<k . Bo oBoj ciyuaj opbutara MoKeMe Jia ja IPETCTaBUME BO OOJIMK
O(Xk ykZm) —xM ymZm (Xk—m yk—m 4 Xk—mZk—m 4 yk—mzk—m)
m k-m, k-m '
= (xy2)7O(x" " Ty" )

Cexkoja opbura ox 00nuK O(Xk yI ) 3a MpOM3BOJIHU BPEeIHOCTH Ha cteneHute K, |
MOXKe J]a ce MIPETCTaBU KaKO IOJIMHOM OZ CTEIICHH CyMH a CEKOja CTeleHa CyMa MOXKe
Z1a ce TIIPETCTaBH KAKO MOJIMHOM OJ] €JIEMEHTapHUTE CUMETPHYHH MOJIMHOMH Gp,Cp,03 ,
nobmBaMe JeKka cekoja opOura o OO0IHK O(Xk yI Zm) 3a k,I,meN wMoxe ma ce
HPETCTaBU KaKo IOJIUHOM O] Gy,C5,03.

Bunejku cexoj CUMETPUYCH MOJTUHOM € 30Mp Ha OpOUTH MMOMHOXKEHH CO KOHCTAHTH,
JIOKa)KaHa € CIIe/IHATA:
Teopema. Cekoj cumerpuder nmoauaoM P =P(X,Y,Z) Moxke 1a ce MPeTCTaBd KaKo

MOJIMHOM Of Gfp,C9,03.

OJ BKyIHHUTE NPETXOAHH H3Jarama jacHo € JeKa MOXKeMe Jja pa3BHeMe IOTIOIHO
ompeseNeHa IOCTalka 3a MPEeTCTaByBalkEe HAa CHMETPUYEH IIONMHOM MpeKy
€IIEMEHTAPHUTE CUMETPUYHU HOIUHOMHU Gy, Gy, 03 .

Hpumep. [TonuHOMOT
P(x,y,2) = 3x3yz +x3 +3xy3z +7° +2x2y2 +3xyz3 +2x%2% + y3 + 2y222
IIPETCTaBHU I'O KAKO ITOJIMHOM O/ €JICMCHTApHUTC CUMCTPUIHHU IIOJITMHOMH O7,09,03.
Pemenne.llomnHOMOT MOKEME Ja ro npeTcrtaBuMe BO 00K
P(x,y,2)= 3x3yz +x° +3xy3z +25+ 2x2y2 +3xyz3 +2x%2% + y3 + 2y222
:O(x3)+20(x2y2)+30(x3yz) '
Axo ru ynotpebume popmyiure (*), (¥*), (¥**)
O(yz) = xyz0(x*) = o35, O(x°) =53,
0(x%y?) =0(x*)O(x?) ~O(x*) = % -5,
H aKo o[ Ta6m/1ua ' yHOTp€6I/IM€ BPEAHOCTUTE 3a 52 y 33, S4 .
Sy = 612 -20,,83 = G]S_ —30105 +303, S4 = Gf —401202 + 2(5% +40,03,
JnobuBame
P(x,y,2) = O(x3) + 20(x2 yz) +30( x3yz) =S3+ 255 —2s4+303S;
= Gf —3090, +303 + 2(612 - 202)2 - Z(Gf - 461202 + 20% +40,03)+ 303 (612 —-20,)
= G:f + 40% + 36‘1263 —30y6, —80103 — 66,03 + 303.

Cexaxo Jieka BO MOCIIEIHHOT MOJMHOM OpojoT Ha cobupouu € rmoman oj 6pojoT Ha
COOMPOIM BO IIOYETHHOT ITOJIMHOM M HETOBHOT CTEIEH € UCTO Taka omall 3a JBa.
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3amaun
W3pasu ru pexy ©p,6, U G3 CIECTHATE CUMETPUYHH IOJTHHOMH
1ox*+ y4 +7* —2x2y2 —2x%7° —2y222
2. x5y2 +x°2% + xzy5 +x22% + ysz2 + yzz5

(XYY +2)(z+X).

4. (x2 + y2)(y2 + 22)(22 + x2) .

5. (x-y)*(y-2)*(2-%)%.

x0 + y6 +28+ 2x5y+ 2X°z + 2xy5 +2x2° + 2y5z + 2yz5 —3x4y2 -

—3x*z% -3x? y4 —3x%z* —3y4z2 —3y224 + x3y3 + y3z3 +25x°

w

[op}

7. Ako X+Y+2=0, nokaxu neka

2) a’ +b’ +c’ B a®+b°+c® a?+b?+c?
7 5 2 ’
7 .7, 7Y 5 ,5. 5\ 4 .4 4
6)a+b+c _|a’+b”+c a’+b" +c
7 5 2 ’
CO IIPETCTaByBamh€ HA CTCIECHUTE CYMU IMPEKY €ICMEHTAPHUTE CHMETPUYHU MOJIMHOMU
01,02,03.
X + vy + z = 2
2 2 2
8. Pemmm ro cucremor {X° + y° + z° = 6.
X+ y3 + 22 = 8

a® +b% +¢% —3abc
(a-b)2+(b-c)?+(c-a)?’

Co momom Ha MNpETCTaByBamkbEe Ha CUMCTPHUYCH IMOJIMHOM HNPEKY CJICMCHTAPHHUTE

9. YnpoctH ro u3pazor

CHMETPHYHH NOJUHOMH Gy Gy ,03.

Bo BKYITHOTO HPETXOAHO pa3riieAyBame € OYHIIIeHO AeKa eANHCTBEHH anre0apcKu
omepamy KOM ce ymoTpeOeHH ce cobupame,0i3eMame M MHOXewe.[loHatamy ke
BUIIMME JIeKa OpOjoT Ha 3aJa4yd KOM Ha €IHOCTAaBEH HAauyMH MOXKEME Ja TH pelIuMe Co
NPETXOJHO Pa3BUCHATA TCXHUKA HA NPETCTABYBAKkE HA CHMETPUYCH IOJMHOM MPEKY
eJIEMEHTapHUTE CUMETPUYHH TTIOJIMHOMHU HE € MaJl, U € MHOTY KOPHCEH.

JacHo e nexa 3a OMJIO KOj CUMETPHYCH IIOJIMHOM, KOPHUCTEJKH TH dopmynure (*),
(**), (***) m s,,5,Sp CEKOj CUMETpHYEH IOJIMHOM MOXEME Ja TO H3pasuMe NPeKy

CICMCHTAPHUTC CHUMCTPUYHH IIOJMHOMH CO7, Cp U O3. Kako u BO Apyru ciiy4dau,
OCHOBHO IIpaliamkbe € AajJiid MOCTOM CKpATCHa IIOCTallKa 3a IMPEeCMETYBAkbE Ha Sk.

OaroBopoT € MO3UTHBEH.
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